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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

  Στη παρακάτω εργασία παρουσιάζεται η έννοια της προστασίας των δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα καθώς και το δικαίωµα που έχει το κάθε φυσικό πρόσωπο να  

διαφυλάσσει τα ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα τα οποία τον αφορούν. Αναλύεται 

εκτενώς η  Αρχή της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων βάσει τόσο του 

Ελληνικού όσο και του Ευρωπαϊκού δίκαιου. 

  Επίσης στη παρούσα πτυχιακή εργασία διατυπώνεται πλήρως ο όρος προσωπικά 

δεδοµένα και γίνεται µια ανάλυση στις κατηγορίες που αυτά διακρίνονται. Στην 

συνέχεια, γίνεται µια λεπτοµερής αναφορά στα δικαιώµατα που έχει ο πολίτης αλλά 

και στους µηχανισµούς ελέγχου, στις εξαιρέσεις και στην επιβολή κυρώσεων. Ακόµα 

αναφέρεται η ιδιωτικότητα του ατόµου και πώς η εξέλιξη της τεχνολογίας έχει 

επηρεάσει τη προστασία των προσωπικών δεδοµένων. 

  Στόχος αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι να κατανοήσουµε και να γνωρίσουµε το 

δικαίωµα που έχουµε σαν οντότητες να προστατεύουµε τα δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα από πάσης φύσεως επεξεργασία και δηµοσίευση αυτών.  

  Ακόµη γίνεται µια εκτενής αναφορά στο νόµο 2472/1997 περί προστασίας 

δεδοµένων  προσωπικού χαρακτήρα τόσο στη σύγχρονη δηµοκρατία, όσο και στα 

Ευρωπαϊκά πρότυπα. 

  Τέλος, σε αυτή την εργασία αναφέρονται οι οδηγίες που αφορούν τη προστασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και µε ποιο τρόπο µπορούν αυτά να 

διαφυλαχτούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ  

 

   1.ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

  Με τον όρο Προσωπικά ∆εδοµένα που έχει επικρατήσει διεθνώς νοείται η προστασία 

της ιδιωτικής ζωής των προσώπων, στα οποία αναφέρονται τα δεδοµένα που 

υπόκεινται σε επεξεργασία µε ηλεκτρονικά ή συµβατικά µέσα. Ως  δεδοµένα 

προσωπικού χαρακτήρα µπορούµε να ορίσουµε κάθε πληροφορία που µας 

χαρακτηρίζει και µας αντιπροσωπεύει. Τέτοιες πληροφορίες είναι το ονοµατεπώνυµό 

µας, η ακριβής διεύθυνσή µας, ο αριθµός τηλεφώνου µας, το γένος, η ηµεροµηνία 

γέννησης µας, τα ενδιαφέροντά µας, το µορφωτικό µας επίπεδο, οι φωτογραφίες µας, 

οι απόψεις µας, κ.α.  

  Είναι στην δικαιοδοσία του κάθε πολίτη να επιτρέπει ή να απαγορεύει τη χρήση των 

δεδοµένων που τον αφορούν. Επίσης,  όλοι έχουν δικαίωµα να ζητήσουν πρόσβαση 

στις πληροφορίες που τηρεί άλλος γι’ αυτόν καθώς και να ζητήσει τη διόρθωση τους 

εφόσον δεν είναι ακριβείς. 

  Υπάρχουν όµως περιπτώσεις που τα προσωπικά δεδοµένα αφορούν ιδιαίτερα 

ευαίσθητα στοιχεία της ιδιωτικής µας ζωής, όπως στο θρήσκευµά, στις πολιτικές 

πεποιθήσεις, στην κατάσταση της υγείας ή ακόµη και στη σεξουαλική µας ζωή.  

  Με το άρθρο 9 Α του Ελληνικού Συντάγµατος το δικαίωµα της Προστασίας 

Προσωπικών ∆εδοµένων κατοχυρώνεται συνταγµατικά. Αυτό ορίζει πως κάθε φυσικό 

πρόσωπο δικαιούται προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση των 

προσωπικών του δεδοµένων. Ακόµη η Ελληνική νοµοθεσία ασχολήθηκε εκτενώς στη 

προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα µε 

τη θέσπιση του νόµου 2472/1997. 

  Ο νόµος αυτός απηχεί τη κοινοτική οδηγία 95/46/ΕΚ της 24ης Οκτωβρίου 1995, για 

την  προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων αυτών. 

  Η εκτενής σηµασία που δίνεται από τους κρατικούς και διεθνείς φορείς στην 

επεξεργασία και χρήση των προσωπικών µας δεδοµένων είναι φυσικό  να οφείλεται 

στο γεγονός πως αυτά επηρεάζουν την ζωής µας. Αυτό είναι φανερό από την 

αναφορά στην προστασία αυτών σε κάθε κλάδο της ζωής µας.  
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  Τα προσωπικά δεδοµένα προστατεύονται και από τον ποινικό κώδικα αλλά και από 

την εργατική νοµοθεσία αφού συνιστούν σπουδαίο ρόλο τόσο στην κοινωνική µας ζωή 

όσο και στην εργασία µας. 

 

 

 2.ΑΠΛΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ  

  Ήδη από την δεκαετία του 1970, τέθηκε από τα πρώτα νοµοθετήµατα το ζήτηµα της 

διάκρισης των προσωπικών δεδοµένων µε σειρά ιεραρχίας ανάλογα µε τον βαθµό 

«ευαισθησίας» τους. Ασχέτως της ορθότητας µιας τέτοιας διάκρισης, νοµοθεσίες των 

Σκανδιναβικών χωρών αλλά και άλλων, όπως η Γαλλία, υιοθέτησαν τη διάκριση των 

προσωπικών δεδοµένων σε ‘απλά’ και ‘ευαίσθητα’. 

  Ιδιαίτερο βαθµό ευαισθησίας παρουσιάζουν κάποια από τα προσωπικά δεδοµένα 

που τα διαφοροποιεί από τα κοινά / απλά δεδοµένα γι’ αυτό και χρήζουν ιδιαίτερης 

προστασίας. Ωστόσο , είναι γεγονός ότι δεν υπάρχουν γενικώς προσδιορισµένα 

κριτήρια κατατάξεως των προσωπικών δεδοµένων σε ευαίσθητα και µη, ούτε και 

κάποια γενική αρχή βάσει της οποίας ένα δεδοµένο αντιµετωπίζεται ως απλό ή 

ευαίσθητο. Η έλλειψη µάλιστα οµοιογένειας των κατηγοριών ευαίσθητων δεδοµένων 

που περιλαµβάνει σε κάθε εθνική νοµοθεσία τεκµηριώνει αυτό το γεγονός.  

  Με αποτέλεσµα η τακτική που ακολουθείται να είναι συνήθως η απαρίθµηση 

ορισµένων κατηγοριών ευαίσθητων δεδοµένων που εισάγει το δεσµευτικό διαχωρισµό 

των δεδοµένων σε δυο οµάδες, τα απλά και τα σύνθετα. Ο εθνικός νοµοθέτης κατά τη 

διαµόρφωση του νόµου 2472/1997 επικεντρώθηκε  για την κατηγοριοποίηση των 

δεδοµένων στις διατάξεις της οδηγίας 95/46/ΕΚ η οποία προβλέπει ότι κατ’ αρχάς 

απαγορεύεται η επεξεργασία ορισµένων κατηγοριών προσωπικών δεδοµένων λόγω 

του ιδιαίτερου πληροφοριακού βάρους που αυτές φαίνεται να διαθέτουν. Στο άρθρο 8 

της οδηγίας, ορίζεται ότι τέτοιου είδους δεδοµένα αποτελούν η φυλετική ή εθνική 

καταγωγή, τα πολιτικά φρονήµατα, οι θρησκευτικές και φιλοσοφικές πεποιθήσεις, η 

συµµετοχή σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, η υγεία, και η σεξουαλική ζωή του ατόµου.  

  Ο έλληνας νοµοθέτης  παρ’ ότι υιοθέτησε  τη κοινοτική κατεύθυνση στις 

συγκεκριµένες κατηγορίες ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων, προσέθεσε και άλλες 

κατηγορίες όπως είναι η κοινωνική πρόνοια, η συµµετοχή σε ένωση και σωµατείο, οι 

ποινικές διώξεις και καταδίκες. 

  Κρίνεται λοιπόν απαραίτητη η  κατά περίπτωση διάταξη και αξιολόγηση των 

ευαίσθητων πληροφοριών έτσι  ώστε να τίθενται υπό την προστασία  του νόµου. Το 

γεγονός ότι αυτό δικαιολογεί, για παράδειγµα, το χαρακτηρισµό ως  «ευαίσθητου» στα 

δεδοµένα του Εθνικού Μητρώου µε τους λήπτες και τα αρχεία των δωρητών 

ανθρώπινων ιστών και οργάνων, αλλά και των δηλώσεων όσων αιτούνται άσυλο 

όπως και των αιτήσεων αλλοδαπών.  
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Μερικά παραδείγµατα απλών προσωπικών δεδοµένων είναι τα εξής :  

 Α) Αναγνωριστικά στοιχεία 

  Προσωπικά στοιχεία, επίσηµα στοιχεία ληξιαρχείου, καταγωγή, στοιχεία ταυτότητας, 

(π.χ. υπηκοότητα), λοιπά στοιχεία αναγνώρισης.  

 

 Β) Προσωπικά χαρακτηριστικά  

  Φυσικά χαρακτηριστικά, ενδιαφέροντα, συνήθειες, µετακινήσεις – ταξίδια, στοιχεία 

προσωπικότητας, λοιπά στοιχεία προσωπικών χαρακτηριστικών.  

Γ) Οικογενειακή ζωή  

  Έγγαµος βίος, οικογενειακή κατάσταση, κοινωνικές επαφές, λοιπά στοιχεία 

οικογενειακών συνθηκών.  

∆) Εκπαίδευση  

  ∆εδοµένα ακαδηµαϊκής δραστηριότητας, τοµείς ειδίκευσης και πιστοποιητικά, 

Σπουδαστικό / Μαθητικό αρχείο, εγγραφή σε επιτροπές, επαγγελµατική ειδίκευση.  

Ε) Οικονοµική κατάσταση  

  Έσοδα, περιουσιακά στοιχεία, επενδύσεις, απολογισµός εξόδων, δάνεια, υποθήκες, 

πιστώσεις, επιδόµατα, εργασιακά προνόµια, επιχορηγήσεις, δεδοµένα ασφάλισης, 

σύνταξη γήρατος, αγαθά και υπηρεσίες που προσφέρονται στο άτοµο ή που 

προσφέρει το άτοµο, τραπεζικοί λογαριασµοί, πιστωτικές κάρτες, κληρονοµία, 

αποζηµίωση.  

ΣΤ) Εργασία 

∆εδοµένα πρόσληψης, δεδοµένα λύσης εργασιακής σχέσης, ιστορικό εργασίας, 

εργασιακή συµπεριφορά, περιγραφή εργασίας, αξιολόγηση εργασίας, εκπαιδευτικό 

αρχείο, δεδοµένα ασφάλειας, αµοιβές και κρατήσεις, εργασιακές παροχές.   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 Ο ΝΟΜΟΣ 2472/1997  

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 

1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 
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  Με το νόµο 2472/97 έγινε προσπάθεια ένταξης στην Ελληνική νοµοθεσία της  

Οδηγίας 95/46/ΕΚ της 24ης Οκτωβρίου του 1995 για τη προστασία των φυσικών 

προσώπων έναντι της επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων και για την ελεύθερη 

κυκλοφορία των δεδοµένων αυτών. Μάλιστα ο Έλληνας νοµοθέτης εκµεταλλευόµενος 

τη διακριτική ευχέρεια που του παρείχε η Οδηγία, επεδίωξε να υιοθετήσει τις αρχές και 

τις προβλέψεις της µε αρκετά αυστηρό τρόπο επιδιώκοντας ένα όσο το δυνατόν 

υψηλότερο επίπεδο προστασίας. Ωστόσο οι αποκλίσεις του από την αντίστοιχη 

κοινοτική Οδηγία είναι σε αρκετά σηµεία ουσιώδεις. Οι ρυθµίσεις αναφέρονται τόσο 

στον ιδιωτικό όσο και στο δηµόσιο τοµέα και καταλαµβάνουν όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής µιας πληροφορίας προσωπικού χαρακτήρα. Το αντικείµενο του νόµου 

2472/1997 του οποίου η λειτουργία ξεκίνησε στις 10 Νοεµβρίου 1997 είναι ο 

καθορισµός των προϋποθέσεων επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων µε σκοπό τη 

προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων και ελευθεριών, και εν γένει της ιδιωτικής 

ζωής των φυσικών προσώπων. 

  Ουσιαστικά, αντικείµενο του νόµου, σύµφωνα µε το άρθρο 1 αυτού, ορίζεται η 

θέσπιση των προϋποθέσεων για την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα έτσι ώστε να διαφυλάσσονται τα δικαιώµατα και οι θεµελιώδεις ελευθερίες 

των φυσικών προσώπων και ιδίως η προστασία της ιδιωτικής ζωής.  

  Ο παρόν νόµος εφαρµόζεται στη αυτοµατοποιηµένη και µη επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων τα οποία περιλαµβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν σε 

αρχείο. ∆εν εφαρµόζονται όµως στην επεξεργασία δεδοµένων η οποία 

πραγµατοποιείται: 

  α) Από φυσικό πρόσωπο για την άσκηση δραστηριοτήτων αποκλειστικά 

προσωπικών ή οικιακών, 

  β) Από τις δικαστικές – εισαγγελικές αρχές και τις υπηρεσίες που ενεργούν υπό την 

άµεση εποπτεία τους στο πλαίσιο της απονοµής της δικαιοσύνης ή για την 

εξυπηρέτηση των αναγκών της λειτουργίας τους µε σκοπό τη βεβαίωση εγκληµάτων, 

που τιµωρούνται ως κακουργήµατα ή πληµµελήµατα µε δόλο και ιδίως εγκληµάτων 

κατά της ζωής, κατά της γενετήσιας ελευθερίας, της οικονοµικής εκµετάλλευσης της 

γενετήσιας ζωής, κατά της προσωπικής ελευθερίας, κατά της ιδιοκτησίας, κατά των 

περιουσιακών δικαιωµάτων, παραβάσεων της νοµοθεσίας περί ναρκωτικών, 

επιβουλής της δηµόσιας τάξης, ως και τελουµένων σε βάρος ανηλίκων θυµάτων. Ως 

προς τα ανωτέρω εφαρµόζονται οι ισχύουσες ουσιαστικές και δικονοµικές ποινικές 

διατάξεις. Στις περιπτώσεις άσκησης από τους πολίτες του δικαιώµατος του 

συνέρχεσθε κατά το άρθρο 11 του Συντάγµατος επιτρέπεται η απλή λειτουργία 

συσκευών καταγραφής ήχου ή εικόνας ή άλλων ειδικών τεχνικών µέσων µε σκοπό την 

καταγραφή εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του επόµενου εδαφίου. Η 

καταγραφή ήχου ή εικόνας µε οποιασδήποτε τεχνικής µορφής συσκευές µε σκοπό τη 

βεβαίωση τέλεσης των παραπάνω εγκληµάτων γίνεται µόνον κατόπιν εντολής 

εκπροσώπου της εισαγγελικής αρχής και εφόσον επίκειται σοβαρός κίνδυνος για τη 

δηµόσια τάξη και ασφάλεια. Σκοπός της καταγραφής αυτής είναι µόνον η 
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χρησιµοποίηση του βεβαιούντος την τέλεση των εγκληµάτων υλικού ως αποδεικτικού 

στοιχείου ενώπιον οποιασδήποτε ανακριτικής, εισαγγελικής αρχής και δικαστηρίου. Η 

επεξεργασία κάθε άλλου υλικού που δεν είναι αναγκαίο προς εξυπηρέτηση του 

παραπάνω σκοπού για τη βεβαίωση των εγκληµάτων απαγορεύεται, το δε σχετικό 

υλικό καταστρέφεται µε πράξη του αρµόδιου Εισαγγελέα. 

  γ) Από δηµόσια αρχή µε τη λειτουργία ειδικών τεχνικών µέσων καταγραφής ήχου ή 

εικόνας σε δηµόσιους χώρους για τη διαφύλαξη της ασφάλειας του κράτους, της 

άµυνας, της δηµόσιας ασφάλειας, για την οποία είναι αρµόδια, και ιδίως για την 

προστασία προσώπων και πραγµάτων, καθώς και για τη διαχείριση της κυκλοφορίας. 

Το υλικό που συλλέγεται από τα ανωτέρω µέσα, εφόσον δεν εµπίπτει στην περίπτωση 

β΄, τηρείται για χρονικό διάστηµα επτά (7) ηµερών, µετά το πέρας των οποίων 

καταστρέφεται µε πράξη του αρµόδιου εισαγγελέα. Η παράβαση των διατάξεων του 

προηγούµενου εδαφίου τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός (1) έτους, αν δεν 

τιµωρείται βαρύτερα από άλλη διάταξη.» 

  Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να αναλυθούν εν συντοµία ορισµένοι όροι που 

σχετίζονται άµεσα µε το συγκεκριµένο θέµα και στους οποίους γίνεται αναφορά 

αρκετές φορές στην παρούσα εργασία. 

 

Α) ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 
 
  Κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείµενο των δεδοµένων είναι πληροφορία 

Προσωπικών ∆εδοµένων. ∆εν λαµβάνονται υπ’ όψιν  ως δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα τα στατιστικής φύσεως συγκεντρωτικά στοιχεία, από τα οποία δεν 

µπορούν πλέον να προσδιορισθούν τα υποκείµενα των δεδοµένων. Τα δεδοµένα που 

συνδέονται µε ένα συγκεκριµένο υπαρκτό πρόσωπο, που έχει όνοµα, επώνυµο, 

διεύθυνση, επάγγελµα κλπ. Οποιαδήποτε δεδοµένα µπορούν να συνδεθούν έµµεσα ή 

άµεσα µε την ταυτότητα ενός συγκεκριµένου ανθρώπου είναι προσωπικά δεδοµένα. 

  Τα προσωπικά δεδοµένα πρέπει να προστατεύονται. ∆εδοµένα που αφορούν τις 

ιδιότητες (βιολογικές, ψυχολογικές, οικονοµικές, κοινωνικές κλπ) ενός συγκεκριµένου 

προσώπου, αλλά δεν είναι δυνατόν να συνδεθούν µε το πρόσωπο αυτό, δεν είναι 

προσωπικά δεδοµένα. Για παράδειγµα µπορεί σε κάποιο αρχείο να υπάρχουν 

δεδοµένα που αφορούν στις πολιτικές πεποιθήσεις ή στην ερωτική συµπεριφορά ή 

στην υγεία κάποιου κλπ., πουθενά όµως δεν υπάρχει το όνοµά του, ή η διεύθυνσή 

του, ή έστω κάποιο στοιχείο που να µπορεί ακόµη και έµµεσα να οδηγήσει στην 

αποκάλυψη της ταυτότητάς του, να συνδέσει αυτά τα δεδοµένα µε το πρόσωπό του. 

  Τα δεδοµένα αυτά δεν είναι προσωπικά. Αντίθετα προσωπικά δεδοµένα είναι αυτά 

που συνδέονται ευθέως ή έµµεσα µε το πρόσωπό κάποιου, ακόµη και αυτά που ο 

καθένας µπορεί να έχει καθηµερινά, για παράδειγµα ανοίγοντας τον τηλεφωνικό 

κατάλογο, όπου µπορεί να βρει τον αριθµό τηλεφώνου, τη διεύθυνσή ή το επάγγελµά 

κάποιου. 

 

Β) ΕΥΑΙΣΘΗΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
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  Τα δεδοµένα τα οποία αφορούν στη φυλετική ή εθνική προέλευση , στα πολιτικά 

φρονήµατα, στις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, στη συµµετοχή σε 

συνδικαλιστική οργάνωση, στην υγεία, στην κοινωνική πρόνοια και στην ερωτική ζωή, 

στα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή καταδίκες, καθώς και στη συµµετοχή σε συναφείς µε 

τα ανωτέρω ενώσεις προσώπων αποτελούν τα ‘Ευαίσθητα ∆εδοµένα’. Όσο πιο 

ευαίσθητα είναι τα προσωπικά δεδοµένα, τόσο περισσότερη προστασία χρειάζονται. 

  Ειδικά για τα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή καταδίκες δύναται να επιτραπεί η 

δηµοσιοποίηση µόνον από την εισαγγελική αρχή για τα αδικήµατα που αναφέρονται 

στο εδάφιο β' της παραγράφου 2 του άρθρου 3 µε διάταξη του αρµόδιου Εισαγγελέα 

Πρωτοδικών ή του Εισαγγελέα Εφετών, εάν η υπόθεση εκκρεµεί στο Εφετείο. Η 

δηµοσιοποίηση αυτή αποσκοπεί στην προστασία του κοινωνικού συνόλου, των 

ανηλίκων, των ευάλωτων ή ανίσχυρων πληθυσµιακών οµάδων και προς ευχερέστερη 

πραγµάτωση της αξίωσης της Πολιτείας για τον κολασµό των παραπάνω αδικηµάτων. 

 

Γ) ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
  Το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα, και του οποίου η 

ταυτότητα είναι γνωστή ή µπορεί να εξακριβωθεί, δηλαδή µπορεί να προσδιορισθεί 

αµέσως ή εµµέσως, ιδίως βάσει αριθµού ταυτότητας ή βάσει ενός η περισσότερων 

συγκεκριµένων στοιχείων που χαρακτηρίζουν την υπόστασή του από άποψη φυσική, 

βιολογική, ψυχική, οικονοµική, πολιτιστική, πολιτική ή κοινωνική ορίζεται το 

‘υποκείµενο των δεδοµένων’. 

 

∆) ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 
 
  Ως ‘Επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα ορίζεται, κάθε εργασία ή σειρά 

εργασιών που πραγµατοποιείται, από το ∆ηµόσιο ή από νοµικό πρόσωπο δηµοσίου 

δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο µε ή χωρίς τη 

βοήθεια αυτοµατοποιηµένων µεθόδων και εφαρµόζονται σε δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή 

αποθήκευση, η τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε 

άλλης µορφής διάθεση, η συσχέτιση ή ο συνδυασµός, η διασύνδεση, η δέσµευση 

(κλείδωµα), η διαγραφή, η καταστροφή. 

 

2. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΕΥΑΙΣΘΗΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

  Το άρθρο 7 του νόµου 2471/1997 επιβάλλει γενική ρήτρα απαγόρευσης, συλλογής 

και επεξεργασίας ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων. Προβλέπονται όµως επτά 

επιµέρους εξαιρέσεις συλλογής και επεξεργασίας ευαίσθητων προσωπικών 

δεδοµένων καθώς και λειτουργίας σχετικού αρχείου ύστερα από άδεια της Αρχής. 

Επιτρέπεται λοιπόν όταν συντρέχουν, όχι απαραίτητα σωρευτικά οι ακόλουθες 

περιπτώσεις 
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1. Το υποκείµενο συναίνεσε γραπτώς, εκτός αν η συγκατάθεση αποσπάστηκε  µε 

τρόπο παράνοµο ή αντίθετο µε τα χρηστά ήθη ή αν ο νόµος ορίζει ρητά ότι η 

συγκατάθεση δεν αίρει την απαγόρευση. 

2. Η επεξεργασία είναι αναγκαία ώστε να διαφυλαχτούν τα συµφέροντα του 

υποκειµένου εάν αυτό αδυνατεί να συναινέσει στην επεξεργασία των 

ευαίσθητων προσωπικών του δεδοµένων 

3. Η επεξεργασία αφορά σε δεδοµένα ήδη δηµοσιοποιηµένα από το ίδιο το 

υποκείµενο ή αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώµατος 

ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου 

4. Η επεξεργασία αφορά θέµατα υγείας και εκτελείται από πρόσωπο που 

ασχολείται επαγγελµατικά µε τη παροχή υπηρεσιών υγείας και είναι 

υποχρεωµένο σε εχεµύθεια, υπό τον όρο ότι η επεξεργασία αυτή είναι 

απαραίτητη για την ιατρική πρόληψη, διάγνωση, περίθαλψη ή τη διαχείριση 

υπηρεσιών υγείας. 

5. Η επεξεργασία εκτελείται από δηµόσια αρχή και είναι πλήρως απαραίτητη είτε  

α) για λόγους εθνικής ασφάλειας είτε  

β) για την εξυπηρέτηση αναγκών εγκληµατολογικής ή σωφρονιστικής πολιτικής 

και αφορά τη διακρίβωση εγκληµάτων, ποινικές καταδίκες ή µέτρα ασφαλείας 

είτε 

γ) για λόγους προστασίας της δηµόσιας υγείας είτε 

δ) για την άσκηση δηµοσίου φορολογικού ελέγχου ή δηµοσίου ελέγχου 

κοινωνικών παροχών 

6. Η επεξεργασία πραγµατοποιείται για ερευνητικούς και επιστηµονικούς 

αποκλειστικά σκοπούς και υπό τον όρο ότι τηρείται η ανωνυµία και λαµβάνονται 

όλα τα απαιτούµενα µέτρα για τη προστασία των δικαιωµάτων των προσώπων 

στα οποία αναφέρονται. 

7. Η επεξεργασία αφορά δεδοµένα δηµοσίων προσώπων, εφόσον αυτά ασκούν 

δηµόσιο λειτούργηµα ή διαχειρίζονται συµφέροντα  τρίτων, και πραγµατοποιείται 

αποκλειστικά για την Αρχή του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος. Η άδεια της 

Αρχής χορηγείται µόνο εφόσον η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την 

εξασφάλιση του δικαιώµατος πληροφόρησης επί θεµάτων δηµοσίου 

συµφέροντος καθώς και στο πλαίσιο καλλιτεχνικής έκφρασης και εφόσον δε 

παραβιάζεται µε κανένα τρόπο το δικαίωµα προστασίας ιδιωτικού και 

οικογενειακού βίου. 

 

3. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΛΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  

 “Επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα” (“επεξεργασία”), είναι κάθε 

εργασία ή σειρά εργασιών που πραγµατοποιείται, από δηµόσιο ή από νοµικό 

πρόσωπο δηµοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό 

πρόσωπο µε ή χωρίς τη βοήθεια αυτοµατοποιηµένων µεθόδων και εφαρµόζονται σε 

δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η 

διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η 
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διάδοση ή κάθε άλλης µορφής διάθεση, η συσχέτιση ή ο συνδυασµός, η διασύνδεση, 

η δέσµευση (κλείδωµα), η διαγραφή, η καταστροφή. Η εφαρµογή του παρόντος νόµου 

περιορίζεται στην επεξεργασία δεδοµένων που εκτελείται   

Α) από υπεύθυνο επεξεργασίας εγκατεστηµένο στην Ελλάδα ή σε τόπο εφαρµογής 

Ελληνικού δικαίου. 

Β) από υπεύθυνο επεξεργασίας που δεν είναι εγκατεστηµένος σε κράτος µέλος της 

ευρωπαϊκής ένωσης ή σε κράτος ευρωπαϊκού οικονοµικού χώρου ο οποίος 

προσφεύγει σε µέσα ευρισκόµενα στη ελληνική επικράτεια. 

  Για να είναι νόµιµη η επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων, αυτά οφείλουν να 

συλλέγονται θεµιτά και νόµιµα, να είναι συναφή και πρόσφορα για τους σκοπούς της 

επεξεργασίας, να είναι ακριβή και να µη θίγουν τα δικαιώµατα των υποκειµένων τους ή 

τρίτων. Προϋπόθεση εφαρµογής του νόµου αποτελεί η εφαρµογή επεξεργασίας επί 

των προστατευόµενων δεδοµένων είτε αυτή είναι αυτοµατοποιηµένη είτε όχι. Η µη 

αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία προϋποθέτει τη σύσταση και λειτουργία αρχείου 

προσωπικών δεδοµένων. Πιο συγκεκριµένα ως επεξεργασία ορίζεται από το νόµο η 

πραγµατοποίηση κάθε εργασίας ή σειράς εργασιών µε ή χωρίς τη βοήθεια 

αυτοµατοποιηµένων µεθόδων και η εφαρµογή τους σε δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα.  

  Ο νοµοθέτης επιδιώκοντας να διευκρινίσει περαιτέρω την έννοια των εργασιών 

επεξεργασίας παρέχει έναν ενδεικτικό κατάλογο επεµβάσεων που µπορούν είτε να 

επηρεάζουν τη σχέση ανάµεσα στα προσωπικά δεδοµένα και στο «περιβάλλον» τους 

(συλλογή, καταχώρηση, οργάνωση, διατήρηση, χρήση, διαβίβαση, διάδοση, 

συσχέτιση, διασύνδεση, δέσµευση) είτε να επηρεάζουν τα ίδια τα δεδοµένα 

(τροποποίηση, εξαγωγή, διαγραφή, καταστροφή). 

 

4.ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Τα χαρακτηριστικά των προσωπικών δεδοµένων διέπονται από αρχές απολύτως 

δεσµευτικές. Η παράβαση τους συνεπάγεται το παράνοµο της επεξεργασίας, το οποίο 

δε θεραπεύεται µε τη συγκατάθεση του υποκειµένου 

Οι αρχές αυτές είναι οι εξής : 

1. Αρχή του νόµιµου τρόπου συλλογής 

Καταρχήν για είναι θεµιτή η επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων, αυτά θα 

πρέπει να συλλέγονται µε τρόπο νόµιµο. Αυτό σηµαίνει ότι το υποκείµενο των 

δεδοµένων ενηµερώνεται για τη συλλογή και παρέχει τη συγκατάθεση του 

(άρθρο 5). Για το λόγο αυτό, απαιτείται η γνωστοποίηση της στην Αρχή και η 

παροχή άδειας από αυτήν, στις περιπτώσεις που αναφέρει ο νόµος. 

 

2. Αρχή του σκοπού 
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Είναι απαραίτητος ο εκ των προτέρων καθορισµός του σκοπού για τον οποίο 

πραγµατοποιείται η συλλογή και επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων. Ο 

σκοπός αυτός πρέπει να αναφερθεί τόσο στη γνωστοποίηση σύστασης και 

λειτουργίας αρχείου όσο και στην άδεια της Αρχής για συλλογή και επεξεργασία 

ευαίσθητων δεδοµένων. Ο σκοπός εκτός από προκαθορισµένος απαιτείται να 

είναι και σαφής.  

 

3. Αρχή της αναγκαιότητας της επεξεργασίας   

 

Η αναγκαιότητα της επεξεργασίας σχετίζεται πάντα  µε την εξυπηρέτηση του 

σκοπού της, καθώς αυτός δεν υφίσταται χωρίς τα συγκεκριµένα αναγκαία 

προσωπικά δεδοµένα. Η έννοια βεβαίως της αναγκαιότητας  αναλύεται σε τρεις 

επιµέρους αρχές, αυτές της σαφήνειας, της προσφορότητας, και της ποσοτικής 

ισορροπίας των δεδοµένων προς τους σκοπούς της επεξεργασίας. Πιο 

συγκεκριµένα η αρχή της σαφήνειας συνεπάγεται τη σχετικότητα της νόµιµης 

επεξεργασίας των δεδοµένων µε το σκοπό της ο οποίος οφείλει επίσης να είναι 

νόµιµος. Όµως αυτό δεν αρκεί γιατί απαιτείται να είναι κατάλληλα όπως 

προστάζει η αρχή της προσφορότητας, χωρίς να καταλήγει η διαδικασία της 

συλλογής να συγκεντρώνει κάθε προσωπικό δεδοµένο του υποκείµενου ακόµη 

κι αν αυτό συµβαίνει υπό την προϋπόθεση της ανωνυµοποίησης γιατί τότε 

εµφανίζεται παραβίαση της αρχής της ποσοτικής ισορροπίας των δεδοµένων.  

 

4.  Αρχή της ακρίβειας των δεδοµένων  

 

Η νόµιµη επεξεργασία των δεδοµένων υποχρεώνει τον υπεύθυνο επεξεργασίας 

να τηρεί την αρχή της ακρίβειας, δηλαδή να συλλέγει στοιχεία που 

ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, και εφόσον αυτά µεταβάλλονται να 

γνωστοποιείται τα ισχύοντα. Ο ίδιος βέβαια ευθύνεται γι’ αυτό µέχρι του 

σηµείου που α) συντρέχον πταίσµα του ίδιου του υποκειµένου παραλλάσει το 

πληροφοριακό περιεχόµενο, β) ανωτέρα βία καθιστά αδύνατη την επαλήθευση 

ή την επικαιροποίηση του δεδοµένου, γ) ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει 

εξαντλήσει κάθε προσπάθεια αλλά βρίσκεται σε πραγµατική πλάνη ως προς 

την ορθότητα των δεδοµένων 

 

5. Αρχή της χρονικά πεπερασµένης διατήρησης των δεδοµένων  

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 1 ο υπεύθυνος επεξεργασίας υποχρεούται να 

διατηρεί τα δεδοµένα σε µορφή που επιτρέπει τον προσδιορισµό της 

ταυτότητας των υποκειµένων µόνο κατά τη διάρκεια της απαιτούµενης 

περιόδου. Η χρονική διάρκεια αποτελεί συνάρτηση του χρόνου που απαιτείται 

για την επίτευξη του συγκεκριµένου σκοπού αλλά και της κατά περίπτωσιν 
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κρίσης της Αρχής για το ενδεδειγµένο χρονικό διάστηµα. Μόνο για λόγους 

ιστορικούς, επιστηµονικούς ή στατιστικούς έχει η Αρχή διακριτική ευχέρεια µε 

αιτιολογηµένη απόφασή της να επιτρέψει τη διατήρηση πληροφοριών που 

συνδέονται και αποκαλύπτουν την ταυτότητα υποκειµένων πάντα µε την 

προϋπόθεση ότι τα δικαιώµατά τους ή τα αντίστοιχα τρίτων δε θίγονται από τη 

διατήρηση 

 

 

 

5. ΑΡΧΕΙΟ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ    

  Ως  “Αρχείο δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα” (“αρχείο”), σύµφωνα µε το νόµο 

2472/1997 νοείται κάθε διαρθρωµένο σύνολο δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, τα 

οποία είναι προσιτά µε γνώµονα συγκεκριµένα κριτήρια. Το αρχείο αυτό, είναι 

απαραίτητο να φυλάσσεται και να διατηρείται το απόρρητο αυτού. Από τα κριτήρια του 

νόµου διατυπώνεται ρητά η απαγόρευση να µεταδίδεται σε οποιονδήποτε τρίτο  

προσωπικά δεδοµένα που αφορούν κάποιο φυσικό πρόσωπο. Τα στάδια 

επεξεργασίας και γενικά οι έννοιες που αναφέρονται στο νόµο ερµηνεύονται µε 

ποικίλους τρόπους. Σηµασία όµως έχει, ότι οποιοδήποτε αρχείο περιλαµβάνει 

δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, δε πρέπει να διαδίδεται στο κοινό.    

 

6. ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

  “Υπεύθυνος επεξεργασίας”, είναι εκείνο το πρόσωπο το οποίο καθορίζει τον σκοπό 

και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο, δηµόσια αρχή ή υπηρεσία ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισµός. 

Όταν ο σκοπός και ο τρόπος της επεξεργασίας καθορίζονται µε διατάξεις νόµου ή 

κανονιστικές διατάξεις εθνικού ή κοινοτικού δικαίου, ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή τα 

ειδικά κριτήρια βάσει των οποίων γίνεται η επιλογή του καθορίζονται αντίστοιχα από 

το εθνικό ή το κοινοτικό δίκαιο. 

   Ο νόµος 2472/1997 αναλύει επίσης τον ορισµό του ατόµου του οποίου εκτελεί την 

επεξεργασία αναφερόµενος ως “Εκτελών την επεξεργασία”, καθώς και για την έννοια 

του  “Τρίτου” δηλαδή κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, δηµόσια αρχή ή υπηρεσία, ή 

οποιοσδήποτε άλλος οργανισµός, εκτός από το υποκείµενο των δεδοµένων, τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας και τα πρόσωπα που είναι εξουσιοδοτηµένα να 

επεξεργάζονται τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, εφόσον ενεργούν υπό την 

άµεση εποπτεία ή για λογαριασµό του υπεύθυνου επεξεργασίας. Επίσης στο άρθρο 2 

του παρόντος νόµου  αναφέρεται ο ορισµός  του  “Αποδέκτη”, που νοείται το φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο, η δηµόσια αρχή ή υπηρεσία, ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισµός, 

στον οποίο ανακοινώνονται ή µεταδίδονται τα δεδοµένα, ανεξαρτήτως αν πρόκειται για 
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τρίτο ή όχι.  Το άρθρο 2 του νόµου κλείνει µε τον όρο “Συγκατάθεση” του υποκειµένου 

των δεδοµένων, δηλαδή την κάθε ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση βουλήσεως, που 

εκφράζεται µε τρόπο σαφή, και εν πλήρη επίγνωση, και µε την οποία, το υποκείµενο 

των δεδοµένων, αφού προηγουµένως ενηµερωθεί, δέχεται να αποτελέσουν 

αντικείµενο επεξεργασίας τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν. Η 

ενηµέρωση αυτή περιλαµβάνει πληροφόρηση τουλάχιστον για τον σκοπό της 

επεξεργασίας, τα δεδοµένα ή τις κατηγορίες δεδοµένων που αφορά η επεξεργασία, 

τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, 

καθώς και το όνοµα, την επωνυµία και τη διεύθυνση του υπεύθυνου επεξεργασίας και 

του τυχόν εκπροσώπου του. Η συγκατάθεση µπορεί να ανακληθεί οποτεδήποτε, 

χωρίς αναδροµικό αποτέλεσµα.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

1.ΟΡΙΣΜΟΣ 

“Υποκείµενο των δεδοµένων” ορίζεται το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα 

δεδοµένα, και του οποίου η ταυτότητα είναι γνωστή ή µπορεί να εξακριβωθεί, δηλαδή 

µπορεί να προσδιορισθεί αµέσως ή εµµέσως, ιδίως βάσει αριθµού ταυτότητας ή βάσει 

ενός η περισσότερων συγκεκριµένων στοιχείων που χαρακτηρίζουν την υπόστασή του 

από άποψη φυσική, βιολογική, ψυχική, οικονοµική, πολιτιστική, πολιτική ή κοινωνική. 

Το υποκείµενο των δεδοµένων, δηλαδή το φυσικό πρόσωπο στου οποίου κάνουµε 

αναφορά στα προσωπικά δεδοµένα του έχει δικαιώµατα πάνω στη φύλαξη και 

προστασία αυτών των δεδοµένων 

 

 

2. ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Α) ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας είναι υποχρεωµένος να ενηµερώνει επαρκώς  το 

υποκείµενο ότι πρόκειται να επεξεργαστεί τα προσωπικά τους δεδοµένα. Η 

ενηµέρωση πρέπει να προηγείται χρονικά της συλλογής, προβλέπεται άτυπη δηλαδή 

όχι έγγραφη αλλά οπωσδήποτε πρέπει να πραγµατοποιείται µε σαφή και πρόσφορο 

τρόπο. Ως προς το περιεχόµενο της ενηµέρωσης απαιτείται να περιέχονται τα εξής 

τουλάχιστον στοιχεία: 
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α. H ταυτότητά του και η ταυτότητα του τυχόν εκπροσώπου του 

β. O σκοπός της επεξεργασίας. 

γ. Oι αποδέκτες ή οι κατηγορίες αποδεκτών των δεδοµένων. 

δ. Η ύπαρξη του δικαιώµατος πρόσβασης 

ε. Σύµφωνα µε τη κανονιστική πράξη 1/1999 , η ύπαρξη του δικαιώµατος αντίρρησης 

 Eπίσης όταν ο υπεύθυνος επεξεργασίας ζητά για τη συλλογή των δεδοµένων της 

συνδροµή του υποκειµένου οφείλει να το ενηµερώσει και για τρία επιπλέον στοιχεία: 

α. Την τυχόν ύπαρξη ή έλλειψη νοµικής υποχρέωσης του υποκειµένου να παράσχει τη 

συνδροµή του 

β. Τις νοµοθετικές διατάξεις που τυχόν προβλέπουν ή όχι την υποχρέωση του 

υποκειµένου και  

γ. Τις νοµοθετικές ή πραγµατικές συνέπειες της πιθανής άρνησης του υποκειµένου 

  

Β) ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 

  Το δικαίωµα πρόσβασης στηρίζεται στην αρχή της διαφάνειας της ∆ιοίκησης. 

 Καθένας έχει δικαίωµα να γνωρίζει εάν δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που τον 

αφορούν αποτελούν ή αποτέλεσαν αντικείµενο επεξεργασίας. Θεµελιώνεται για τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας υποχρέωση έγγραφης απάντησης στο αίτηµα του 

υποκειµένου. 

 Το υποκείµενο των δεδοµένων έχει δικαίωµα να ζητεί και να λαµβάνει από τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας, χωρίς καθυστέρηση και κατά τρόπο εύληπτο και σαφή, τις 

ακόλουθες πληροφορίες: 

α) Όλα τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν, καθώς και την 

προέλευσή τους. 

β) Τους σκοπούς της επεξεργασίας, τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών. 

γ) Την εξέλιξη της επεξεργασίας για το χρονικό διάστηµα από την προηγούµενη 

ενηµέρωση ή πληροφόρησή του. 

δ) Τη λογική της αυτοµατοποιηµένης επεξεργασίας. Το δικαίωµα πρόσβασης µπορεί 

να ασκείται από το υποκείµενο των δεδοµένων και µε τη συνδροµή ειδικού. 

ε) Κατά περίπτωση, τη διόρθωση, τη διαγραφή ή τη δέσµευση (κλείδωµα) των 

δεδοµένων των οποίων η επεξεργασία δεν είναι σύµφωνη προς τις διατάξεις του 

παρόντος νόµου, ιδίως λόγω του ελλιπούς ή ανακριβούς χαρακτήρα των δεδοµένων, 

και  

στ)  Την κοινοποίηση σε τρίτους, στους οποίους έχουν ανακοινωθεί τα δεδοµένα, κάθε 

διόρθωσης, διαγραφής ή δέσµευσης (κλειδώµατος) που διενεργείται σύµφωνα µε την 
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περίπτωση ε, εφόσον τούτο δεν είναι αδύνατον ή δεν προϋποθέτει δυσανάλογες 

προσπάθειες. 

  Το δικαίωµα πρόσβασης µπορεί να ασκήσει το υποκείµενο υποβάλλοντας αίτηση 

στον υπεύθυνο επεξεργασίας και καταβάλλοντας παράλληλα παράβολο το οποίο 

επιστρέφεται αν το αίτηµα διαγραφής ή διόρθωσης δεδοµένων κριθεί βάσιµο. 

Απάντηση στο αίτηµα του υποκειµένου πρέπει να δοθεί µέσα σε προθεσµία 15 

ηµερών. Εκπρόθεσµη ή µη αληθής απάντηση, συνεπάγεται τη δυνατότητα του 

υποκειµένου να προσφύγει στην Αρχή. 

  Τέλος, η Αρχή µπορεί να αποφασίσει περιορισµό του δικαιώµατος πρόσβασης 

περιοριστικά µόνο για 2 λόγους. Αφενός για ζητήµατα εθνικής ασφάλειας και αφετέρου 

για την έρευνα ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων. 

 

 
Γ) ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΑΝΤΙΡΡΗΣΗΣ 

  Το δικαίωµα αντίρρησης του υποκειµένου απέναντι στην επεξεργασία των 

προσωπικών του δεδοµένων αποτελεί εξωτερική έκφραση του πληροφοριακού 

αυτοκαθορισµού του. 

  Το υποκείµενο των δεδοµένων µπορεί να ασκήσει το δικαίωµα της αντίρρησης σε 

οποιαδήποτε χρονική στιγµή αποστέλλοντας έγγραφο αίτηµα στον υπεύθυνο 

επεξεργασίας. Το αίτηµα πρέπει να αφορά  συγκεκριµένη ενέργεια, όπως διόρθωση, 

προσωρινή µη χρησιµοποίηση, δέσµευση, µη διαβίβαση ή διαγραφή. Ο υπεύθυνος 

επεξεργασίας οφείλει  να απαντήσει εγγράφως επί των αντιρρήσεων µέσα σε 

αποκλειστική προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών. Το υποκείµενο πρέπει να 

ενηµερωθεί για τις ενέργειες στις οποίες προέβη ή, δεν προέβη ο υπεύθυνος. Η 

απάντηση σε περίπτωση απόρριψης των αντιρρήσεων πρέπει να κοινοποιείται και 

στην Αρχή. Εάν ο υπεύθυνος επεξεργασίας παραβεί τη προθεσµία δεν απαντήσει στο 

αίτηµα του υποκειµένου ικανοποιητικώς τότε το τελευταίο δύναται να προσφύγει στην 

Αρχή. Η Αρχή εξετάζει το βάσιµο των αντιρρήσεων και αν τις θεωρήσει εύλογες 

επιβάλλει αναστολή της επεξεργασίας µέχρι την έκδοση οριστικής απόφασης. 

  Τέλος, οι φορείς του δικαιώµατος µπορούν να δηλώσουν στην Αρχή την άρνηση τους 

για την επεξεργασία των δεδοµένων τους, λόγω προώθησης πωλήσεως αγαθών ή 

παροχής υπηρεσιών εξ αποστάσεως. 

 

∆) ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ∆ΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Το δικαίωµα δικαστικής προσωρινής προστασίας συνίσταται στη δυνατότητα του 

υποκειµένου των δεδοµένων σε συγκεκριµένες περιπτώσει προσβολής τους να 



 

[18] 

 

προστατευθούν µέσω της δικαστικής οδού. Προϋποθέσεις γέννησης του δικαιώµατος 

αποτελούν: 

α) Η έκδοση πράξης ή απόφασης αρνητικής για το υποκείµενο των δεδοµένων, η 

οποία παρήχθη µε αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία στοιχείων 

β) Η αναφερόµενη επεξεργασία να αποβλέπει στην αξιολόγηση και κρίση της 

προσωπικότητας και πιο συγκεκριµένα της αποδοτικότητας του υποκειµένου στην 

επεξεργασία, της οικονοµικής αξιοπιστίας του και εν γένει της όλης συµπεριφοράς του. 

γ) Η απόφαση ή πράξη να έχει ληφθεί από διοικητική αρχή, νοµικό πρόσωπο 

δηµοσίου δικαίου, νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, ένωση προσώπων µε ή χωρίς 

νοµική προσωπικότητα ή φυσικό πρόσωπο.  

 

 

3.ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΝΟΜΙΜΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΑΠΛΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  

ΣΥΓΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ – ΚΑΝΟΝΕΣ – ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ  

Σύµφωνα µε το νόµο 2472/1997άρθρο 5 παρ. 1 σε συνδυασµό µε το άρθρο 2/ια η 

επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων επιτρέπεται µόνο εφόσον το υποκείµενο έχει 

δώσει τη συγκατάθεσή του. Πρόκειται για µια ελεύθερη ρητή και ειδική δήλωση 

βουλήσεως που εκφράζεται µε τρόπο σαφή και εν πλήρη επίγνωση και µε την οποία 

το υποκείµενο των δεδοµένων, αφού προηγουµένως ενηµερωθεί, δέχεται να 

αποτελέσουν αντικείµενο επεξεργασίας τα προσωπικά δεδοµένα που τον αφορούν. Η 

συγκατάθεση αφορά τη συναίνεση όχι όµως και την έγκριση και µπορεί ανά πάσα 

στιγµή το υποκείµενο να την ανακαλέσει. Η νοµιµότητα της επεξεργασίας ωστόσο δεν 

εδραιώνεται ακόµη και όταν υπάρχει η συγκατάθεση του υποκειµένου όταν 

συντρέχουν οι εξής περιπτώσεις : α) όταν παραβιάζονται οι αντικειµενικές 

προϋποθέσεις νόµιµης επεξεργασίας του άρθρου 4 β) όταν τα προς επεξεργασία 

δεδοµένα είναι ευαίσθητα γ) όταν επιδιώκεται διασύνδεση αρχείων και δ) όταν τα 

δεδοµένα πρόκειται να διαβιβαστούν προς χώρα που δεν ανήκει στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Στις τρεις τελευταίες περιπτώσεις η συγκατάθεση του υποκειµένου πρέπει να 

συρρέει µε τις βασικές προϋποθέσεις της γνωστοποίησης της ενέργειας στην Αρχή ή 

της άδειας της Αρχής.  

  Ωστόσο στο νόµο αναφέρονται και πέντε προϋποθέσεις που τίθενται ως εξαιρέσεις 

στον κανόνα της προηγούµενης συγκατάθεσης. Κατά συνέπεια επεξεργασία µπορεί 

να γίνει και χωρίς τη συγκατάθεση όταν α) η επεξεργασία είναι αναγκαία για την 

εκτέλεση της σύµβασης στην οποία συµβαλλόµενο µέρος είναι το υποκείµενο 

δεδοµένων ή για τη λήψη µέτρων κατόπιν αιτήσεως του υποκειµένου κατά το 

προσυµβατικό στάδιο. β) Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκπλήρωση 

υποχρεώσεως του υπεύθυνου επεξεργασίας, η οποία επιβάλλετε από το νόµο γ) η 
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επεξεργασία είναι αναγκαία για τη διαφύλαξη ζωτικού συµφέροντος του υποκειµένου, 

εάν αυτό τελεί σε φυσική ή νοµική αδυναµία να δώσει τη συγκατάθεσή του δ) η 

επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δηµόσιου συµφέροντος ή έργου 

που εµπίπτει στην άσκηση δηµόσιας εξουσίας και εκτελείται από δηµόσια αρχή ή έχει 

ανατεθεί από αυτή είτε στον υπεύθυνο επεξεργασίας είτε σε τρίτο, στον οποίο 

γνωστοποιούνται τα δεδοµένα ε) η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την 

ικανοποίηση του έννοµου συµφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο 

τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδοµένα και υπό τον όρο ότι 

τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωµάτων και συµφερόντων των προσώπων στα 

οποία αναφέρονται τα δεδοµένα και δε θίγονται οι θεµελιώδεις ελευθερίες αυτών.  

 

 

 4. ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΧΕΙΩΝ – ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ  

  Η υποχρέωση για γνωστοποίηση των αρχείων και επεξεργασιών στην Αρχή (άρθρο 

6)µαζί µε το δικαίωµα του υποκειµένου για ενηµέρωση συνθέτουν την αρχή της 

διαφάνειας των επεξεργασιών, αρχή ζωτικής σηµασίας για τη διασφάλιση ότι αυτές 

δεν διεξάγονται εν κρυπτώ. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να ενηµερώσει  

εγγράφως για τη σύσταση και τη λειτουργία αρχείου αλλά και τις αυτοµατοποιηµένες 

και µη αυτοµατοποιηµένες επεξεργασίες τω ν δεδοµένων που υπάρχουν σ’ αυτό. Με 

τη γνωστοποίηση είναι απαραίτητο να δηλώνονται τα στοιχεία του υπεύθυνου 

επεξεργασίας, η έδρα του αρχείου ή της επεξεργασίας, ο σκοπός, το είδος των 

προσωπικών δεδοµένων που πρόκειται να υποστούν επεξεργασία, η χρονική έκταση 

της επεξεργασίας, οι αποδέκτες των δεδοµένων, οι πιθανές διαβιβάσεις των 

δεδοµένων σε τρίτες χώρες, τα χαρακτηριστικά του συστήµατος και των µέτρων 

ασφαλείας του αρχείου ή της επεξεργασίας. Ωστόσο ο νόµος στο άρθρο 7Α 

αναγνωρίζει και περιπτώσεις απαλλαγής από την υποχρέωση γνωστοποίησης και 

λήψης άδειας. Παραδείγµατα τέτοιων περιπτώσεων είναι οι γιατροί,  οι δικηγόροι,  οι 

συµβολαιογράφοι κλπ. Επίσης εξαιρούνται οι επεξεργασίες που συνεπάγονται έναν 

ιδιαίτερα µεγάλο αριθµό γνωστοποιήσεων ο οποίος ελλείψει του παρόντος άρθρου θα 

επιβάρυνε τη λειτουργία της Αρχής. Η απαρίθµηση των εξαιρέσεων είναι περιοριστική 

και αφορά αυστηρά τις ακόλουθες περιπτώσεις:  

Α) Η επεξεργασία πραγµατοποιείται αποκλειστικά για σκοπούς που συνδέονται άµεσα 

µε σχέσεις εργασίας ή σύµβαση έργου, ή παροχή υπηρεσιών στο δηµόσιο τοµέα και 

είναι αναγκαία για την εκπλήρωση υποχρέωσης που επιβάλλει ο νόµος. Η εξαίρεση 

ισχύει βεβαίως εφόσον πρόκειται για νόµιµη σχέση εργασίας.  

Β) Η επεξεργασία αφορά προσωπικά δεδοµένα πελατών ή προµηθευτών του 

υπεύθυνου επεξεργασίας. Η εξαίρεση αυτή ισχύει εφόσον τα δεδοµένα δε 

µεταβιβάζονται και δεν κοινοποιούνται σε τρίτους. Αντιθέτως, δεν ισχύει όταν 

υπεύθυνοι επεξεργασίας είναι ένας κύκλος νοµικών προσώπων όπως οι ασφαλιστικές 
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εταιρείες, οι εταιρείες εµπορίας πληροφοριών, και τα χρηµατοπιστωτικά νοµικά 

πρόσωπα, όπως οι τράπεζες και οι εταιρείες έκδοσης πιστωτικών καρτών. 

Γ) Η επεξεργασία γίνεται από σωµατεία, εταιρείες, ενώσεις προσώπων και πολιτικά 

κόµµατα και αφορά δεδοµένα των µελών ή εταίρων τους εφόσον αυτοί έχουν δώσει τη 

συγκατάθεσή τους και τα δεδοµένα δεν διαβιβάζονται ούτε κοινοποιούνται σε τρίτους. 

Η εξαίρεση βεβαίως ισχύει εφόσον αυτά λειτουργούν νόµιµα. 

∆) Η επεξεργασία γίνεται από γιατρούς ή άλλα πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες 

υγείας και αφορά ιατρικά δεδοµένα, εφόσον ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεσµεύεται 

από το ιατρικό απόρρητο ή άλλο απόρρητο που προβλέπει νόµος ή κώδικας 

δεοντολογίας και τα δεδοµένα δεν διαβιβάζονται ούτε κοινοποιούνται σε τρίτους. Στην 

απαλλαγή δεν συµπεριλαµβάνονται τα νοµικά πρόσωπα ή οργανισµοί που παρέχουν 

υπηρεσίες υγείας, όπως κλινικές, νοσοκοµεία, κέντρα αποθεραπείας και 

αποτοξίνωσης, ασφαλιστικά ταµεία και ασφαλιστικές εταιρείες, καθώς και οι υπεύθυνοι 

επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα όταν η επεξεργασία διεξάγεται στο 

πλαίσιο προγραµµάτων τηλεϊατρικής ή παροχής ιατρικών υπηρεσιών µέσω δικτύου. 

Ε) Η επεξεργασία γίνεται από δικηγόρους, συµβολαιογράφους, άµισθους 

υποθηκοφύλακες και δικαστικούς επιµελητές και αφορά την παροχή νοµικών 

υπηρεσιών προς πελάτες τους, εφόσον ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεσµεύεται από 

υποχρέωση απορρήτου που προβλέπει νόµος και τα δεδοµένα δε µεταβιβάζονται 

ούτε κοινοποιούνται σε τρίτους, εκτός από τις περιπτώσεις που αυτό είναι αναγκαίο 

και συνδέεται άµεσα µε την εκπλήρωση εντολής του πελάτη. 

Στ) Η επεξεργασία γίνεται από δικαστικές αρχές ή υπηρεσίες στο πλαίσιο απονοµής 

της δικαιοσύνης ή για την εξυπηρέτηση των αναγκών της λειτουργίας τους. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 

1. Η ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Ο φυσικός ρόλος της Αρχής προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα είναι: 

A) Μεσολαβητικός: 

  Η ΑΠ∆ΠΧ µεσολαβεί µεταξύ κέντρων και πολίτη αποδυναµώνοντας τις εστίες από τις 

οποίες πηγάζουν κίνδυνοι προσβολής των δικαιωµάτων του ανθρώπου και αφήνοντας 

στη συνέχεια τους κατά τη κείµενη νοµοθεσία κυρωτικούς µηχανισµούς (διοικητικούς 

και κυρίως δικαστικούς) να επιβάλλουν τις απαιτούµενες κυρώσεις. Συνεπώς ο 

φυσικός ρόλος της δε συµβαδίζει πάντα µε την αρµοδιότητα έκδοσης εκτελεστών 

διοικητικών πράξεων και επιβολής κυρώσεων. 
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 Β) ∆εκτικός προσαρµογής: 

  Λόγω της εµφάνισης νέων δικαιωµάτων µεικτού χαρακτήρα, η οποία αποτυπώνεται 

τόσο στη σύγχρονη πορεία όλων των Συνταγµάτων, όσο και στην υπό κύρωση 

«Συνταγµατική Συνθήκη» , η Αρχή πρέπει να προσαρµόζεται στις εκάστοτε απειλές 

κατά των δικαιωµάτων του ανθρώπου οι οποίες αυξάνονται µε τη ραγδαία εξέλιξη της 

τεχνολογίας. 

  Ο σύγχρονος ρόλος της Αρχής προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

είναι: 

  Ο θεσµός της ΑΠ∆ΠΧ επεκτάθηκε σταδιακά και µε µεγάλη ταχύτητα και σε άλλα 

πεδία της κοινωνικής , οικονοµικής και πολιτικής πραγµατικότητας. Στο πεδίο της 

κλασικής διοικητικής µηχανής συνάντησε πολλά προβλήµατα καθώς η τελευταία δε 

διέθετε –και ούτε σήµερα διαθέτει πλήρως- ακόµα τις απαραίτητες επιστηµονικές και 

τεχνολογικές γνώσεις για να θωρακίσει την προστασία των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου . Η κρατική µηχανή δεν είχε διαµορφώσει τους κατάλληλους µηχανισµούς 

διαφάνειας για να φέρει σε πέρας συγκεκριµένες αποστολές που ανήκουν από τη 

φύση τους στο χώρο της διοικητικής µηχανής . 

  Εξαιτίας αυτής της έλλειψης γνώσης της διοίκησης η ΑΠ∆ΠΧ µε πρωτοβουλίες της 

που φτάνουν σε επίπεδο συνταγµατικής κατοχύρωσης , δραστηριοποιείται σε χώρους 

που συνάδουν προς τη φυσική της αποστολή µόνο και µόνο επειδή οι εκπρόσωποι 

του πολιτικού κόσµου δεν θέλησαν ή δεν µπόρεσαν να πάρουν πάνω τους τι βάρος 

της λήψης των σχετικών αποφάσεων . Σε αυτές τις περιπτώσεις , η Αρχή 

χρησιµοποιείται ως πολιτικό άλλοθι πράγµα το οποίο µεταλλάσσει το χαρακτήρα της 

ΑΠ∆ΠΧ και υποβαθµίζει την αξιοπιστία της πολιτικής και των πολιτικών . 

  Συµπερασµατικά , ο ρόλος της ΑΠ∆ΠΧ στη σύγχρονη δηµοκρατία θα εξαρτηθεί από 

το θάρρος και την αποφασιστικότητα των πολιτικών να εντοπίσουν τη λειτουργία του 

θεσµού στο φυσικό ου πεδίο , δηλαδή την προστασία των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου , να τον αξιοποιήσουν για να ενδυναµωθεί η αξιοπιστία των µηχανισµών 

της εκτελεστικής εξουσίας προς την ίδια κατεύθυνση , να τον εφοδιάσουν µε πρόσωπα 

κατάλληλα για την αποστολή του και να του παράσχουν τα απαραίτητα εχέγγυα.  

    

 2. ΕΠΙΒΟΛΗ ΚΥΡΩΣΕΩΝ  

  Στα άρθρα 21-24 του νόµου 2472/97 σχολιάζονται διοικητικές και ποινικές κυρώσεις 

όπως και η αστική ευθύνη του υπεύθυνου επεξεργασίας. Οι διοικητικές κυρώσεις 

αντιστοιχούν σε α) απλή προειδοποίηση, µε αποκλειστική προθεσµία για άρση της 

παράβασης, β) πρόστιµο ποσού από τριακόσιες χιλιάδες (300.000) έως πενήντα 

εκατοµµύρια (50.000.000) δραχµές. γ) προσωρινή ανάκληση άδειας, δ) οριστική 

ανάκληση άδειας, ε) καταστροφή αρχείου ή διακοπή επεξεργασίας και καταστροφή 

των σχετικών δεδοµένων.  
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  Ποινικές κυρώσεις επιβάλλονται σε όποιον παραλείπει να γνωστοποιήσει στην Αρχή 

τη σύσταση και λειτουργία αρχείου όπως και τη διασύνδεση αρχείων. Επίσης το ίδιο 

συµβαίνει σε όποιον επεµβαίνει χωρίς δικαίωµα στο αρχείο ή λαµβάνει γνώση των 

δεδοµένων ή τα αφαιρεί, ή τα επεξεργάζεται και τα ανακοινώνει σε πρόσωπα που δεν 

το δικαιούνται οπότε και η ποινή είναι ανάλογη µε τη βλάβη που προκλήθηκε.  

  Τέλος, ως προς την αστική ευθύνη του υπεύθυνου επεξεργασίας προβλέπεται ότι το 

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού διακαίου που κατά παράβαση του παρόντος 

νόµου προκαλεί περιουσιακή βλάβη υποχρεούται σε πλήρη αποζηµίωση. Αν 

προκάλεσε ηθική βλάβη υποχρεούται σε χρηµατική ικανοποίηση. 

 

3.ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 

  Τίθεται συχνά το ερώτηµα εάν στη πράξη υπερισχύει το « εύλογο ενδιαφέρον» του 

πολίτη (άρθρο 5 Κ∆∆) που θέλει να λάβει γνώση ενός εγγράφου που φυλάσσεται σε 

δηµόσια υπηρεσία ή το γενικότερο πνεύµα του νόµου 2472/1997 που σε συνδυασµό 

µε το 9Α του Συντάγµατος αντιµετωπίζουν ως παρέµβαση µη ανεκτή από το ∆ίκαιο 

κάθε προσπάθεια εισβολής στον ιδιωτικό χώρο. Πριν απαντήσουµε σε αυτό το 

ερώτηµα µπορούµε να εξετάσουµε µια ενδεικτική απόφαση της Αρχής Προστασίας 

Προσωπικών ∆εδοµένων και µια πολύ ενδιαφέρουσα γνωµοδότηση του Γενικού 

Συµβουλίου του Κράτους.  

 

 

4. ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΥΠ’ΑΡΙΘΜΟΝ 35/2001 

Τα πραγµατικά περιστατικά στη βάση των οποίων αποφάσισε η Αρχή έχουν ως εξής: 

  Την ώρα του µαθήµατος των θρησκευτικών µια δεκατετράχρονη µαθήτρια και η 

συµµαθήτρια της κρατούσαν σηµειώσεις στο τετράδιο της πρώτης. Η καθηγήτρια 

αφαίρεσε το τετράδιο παρά τη διαβεβαίωση της µαθήτριας ότι το περιεχόµενο του 

αφορούσε προσωπικές σηµειώσεις άσχετες µε το µάθηµα. Οι γονείς της µαθήτριας 

ζήτησαν την επιστροφή του τετραδίου, το περιεχόµενο του οποίου είχε γίνει ευρέως 

γνωστό στη σχολική κοινότητα αλλά το αίτηµα τους απορρίφθηκε µε το επιχείρηµα ότι 

θα διατηρηθεί στο αρχείο του σχολείου, ώστε να συνεκτιµηθεί στη διαγωγή της 

µαθήτριας. Η Αρχή απεφάνθη ότι οι σηµειώσεις εµπίπτουν στην έννοια των 

προσωπικών δεδοµένων και εποµένως εφαρµόζεται ο νόµος 2472/1997 για τη 

προστασία τους. Έτσι κρίθηκε πως η κατοχή του τετραδίου, η καταχώρηση στο αρχείο 

του σχολείου και η διάδοση του περιεχοµένου του συνιστούν «επεξεργασία» ενώ η 

βίαιη αφαίρεση του δε συνάδει µε το θεµιτό τρόπο συλλογής που προβλέπει ο νόµος. 

Η Αρχή διέταξε επιστροφή του τετραδίου και καταστροφή των φωτοαντιγράφων του. 
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5. ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

ΥΠ’ΑΡΙΘΜΟΝ 16/2003 

  Το νοµικό συµβούλιο του κράτους κλήθηκε να απαντήσει στο εάν η διοίκηση πρέπει 

να χορηγήσει αντίγραφο του πρακτικού συνεδρίασης του υπηρεσιακού συµβουλίου 

της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης του ΥΠΕΣ∆Α σε υπάλληλο του 

υπουργείου εξωτερικών. Το αίτηµα της υπαλλήλου απορρίφθηκε λόγω έλλειψης 

ευλόγου ενδιαφέροντος γιατί η ενδιαφεροµένη δεν ήταν υπάλληλος της Γενικής 

Γραµµατείας αλλά του Υπουργείου Εξωτερικών.  

 

  Καταλήγουµε λοιπόν, στο συµπέρασµα ότι το δηµόσιο δικαίωµα γνώσης των 

διοικητικών εγγράφων και το ατοµικό δικαίωµα προστασίας προσωπικών δεδοµένων 

προστατεύουν διαφορετικές εκφάνσεις του ανθρώπινου βίου και εφαρµόζονται υπό 

διαφορετικές συνθήκες. Σε κάθε περίπτωση πάντως πρέπει να επιλέγονται οι 

καταλληλότερες διατάξει µε βάση τα εκάστοτε πραγµατικά περιστατικά, εκείνες δηλαδή 

που θα εξασφαλίσουν την πληρέστερη προστασία.   

 

 

6. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

  Συµπληρωµατική του παραπάνω νόµου, είναι η ρύθµιση του νόµου 2774/1999 για τη 

προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στο τηλεπικοινωνιακό τοµέα. Ο νόµος 

συµµορφώνεται προς την οδηγία 97/66/ΕΚ, περί επεξεργασίας προσωπικών 

δεδοµένων και προστασίας της ιδιωτικής ζωής στο τηλεπικοινωνιακό τοµέα, η οποία 

βρίσκει εφαρµογή και στο διαδίκτυο , στο µέτρο που η παροχή πρόσβασης σε αυτό 

εκλαµβάνεται ως τηλεπικοινωνιακή υπηρεσία. Οι διατάξεις του νόµου 2774/1999 δε 

χαρακτηρίζονται από αυτό τέλεια αλλά στην ουσία διέπονται και εντάσσονται στο 

γενικό πλαίσιο προστασίας του νόµου 2472/1997. Υπερισχύουν ως ειδικότερες µόνο 

στη περίπτωση που έχουν εξειδικευµένο περιεχόµενο. 

  Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε πως στο νόµο 2774/1999 προστίθενται νέοι ορισµοί 

µε τους οποίους διευρύνεται σηµαντικά η προστασία στο τοµέα των τηλεπικοινωνιών, 

όπως για παράδειγµα ο «συνδροµητής» που χαρακτηρίζεται κάθε φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο που έχει συνάψει σύµβαση µε φορέα παροχής διαθέσιµων στο κοινό 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών για την παροχή αυτών των υπηρεσιών. Άλλο 

παράδειγµα είναι ο ορισµό του όρου «χρήστης» που είναι το φυσικό πρόσωπο που 

χρησιµοποιεί διαθέσιµη στο κοινό τηλεπικοινωνιακή υπηρεσία για προσωπικούς ή 

επαγγελµατικούς σκοπούς χωρίς να είναι απαραίτητα συνδροµητής. 
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  Γίνεται λοιπόν αντιληπτό, πως µε τις ανωτέρω διατάξεις επιχειρείται η θέσπιση ενός 

πλέγµατος πλήρους προστασίας του ατόµου από τη ραγδαία εξέλιξη των 

πληροφοριακών συστηµάτων. Η προστασία αυτή θέτει στο κέντρο της τον άνθρωπο 

και κυρίως τη πνευµατική του υπόσταση και πάνω από όλα την αξιοπρέπεια του 

 

Ο∆ΗΓΙΑ  95/46/ΕΚ 

  Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχοντας 

υπόψη τη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας  , την πρόταση της 

Επιτροπής και τη γνώµη της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής θέσπισε την 

Οδηγία  95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 24ης 

Οκτωβρίου 1995 για τη  προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων 

αυτών. 

  Η οδηγία 95/46/ΕΚ αποτελεί το κείµενο αναφοράς, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σχετικά 

µε την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. Προβλέπει την καθιέρωση ενός 

ρυθµιστικού πλαισίου που επιδιώκει να επιτύχει µια ισορροπία µεταξύ ενός υψηλού 

επιπέδου προστασίας της ιδιωτικής ζωής των προσώπων και την ελεύθερη 

κυκλοφορία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΕΕ). Για το σκοπό αυτό, η οδηγία θέτει αυστηρά όρια για τη συλλογή και χρήση των 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και απαιτεί ότι κάθε κράτος µέλος συγκροτήσει 

µια ανεξάρτητη εθνική αρχή που είναι υπεύθυνη για την προστασία των δεδοµένων 

αυτών.  

  Στόχος της οδηγίας σύµφωνα µε το άρθρο 1 των γενικών της διατάξεων είναι η  

προστασία των θεµελιωδών ελευθεριών και δικαιωµάτων των φυσικών προσώπων, 

και ιδίως της ιδιωτικής ζωής, έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα. 

  Ακόµα , τα κράτη µέλη δεν µπορούν να περιορίζουν ή να απαγορεύουν την ελεύθερη 

κυκλοφορία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα µεταξύ των κρατών µελών για 

λόγους συναφείς µε την προστασία που εξασφαλίζεται.  

  Η παρούσα οδηγία εφαρµόζεται σε δεδοµένα που τυγχάνουν επεξεργασίας µε 

αυτοµατοποιηµένες διαδικασίες (π.χ. βάση δεδοµένων υπολογιστή για πελάτες) και 

των δεδοµένων που περιλαµβάνονται ή προορίζονται να αποτελέσουν τµήµα µη 

αυτοµατοποιηµένων συστηµάτων αρχειοθέτησης (παραδοσιακά αρχεία σε χαρτί).  

Αυτό δεν ισχύει για την επεξεργασία των δεδοµένων:  

-από φυσικό πρόσωπο κατά τη διάρκεια της αποκλειστικά προσωπικών ή οικιακών 

δραστηριοτήτων. 
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-κατά τη διάρκεια µιας δραστηριότητας που εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής του 

κοινοτικού δικαίου, όπως οι δραστηριότητες που αφορούν τη δηµόσια ασφάλεια, την 

άµυνα ή την ασφάλεια του κράτους.  

Η ποιότητα των δεδοµένων: 

   Τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα πρέπει να υφίστανται σύννοµη και θεµιτή, και 

να συλλέγονται για καθορισµένους, σαφείς και νόµιµους σκοπούς. Πρέπει επίσης να 

είναι ακριβή και, εφόσον χρειάζεται, να ενηµερώνονται. 

  Σύµφωνα µε το άρθρο 4 της παρούσας οδηγίας κάθε κράτος µέλος εφαρµόζει τις 

εθνικές διατάξεις που θεσπίζει δυνάµει αυτής  σε κάθε επεξεργασία δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα, εφόσον: 

 α) Η επεξεργασία εκτελείται στα πλαίσια των δραστηριοτήτων υπευθύνου 

εγκατεστηµένου στο έδαφος του κράτους µέλους. Όταν ο ίδιος υπεύθυνος είναι 

εγκατεστηµένος στο έδαφος περισσοτέρων του ενός κρατών µελών, πρέπει να 

λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα ώστε να εξασφαλίζεται ότι κάθε εγκατάστασή του πληροί 

τις απαιτήσεις που προβλέπει η εφαρµοστέα εθνική νοµοθεσία. 

β) Ο υπεύθυνος δεν είναι εγκατεστηµένος στο έδαφος του κράτους µέλους, αλλά σε 

τόπο όπου εφαρµόζεται η εθνική του νοµοθεσία δυνάµει του δηµοσίου διεθνούς 

δικαίου. 

γ) Ο υπεύθυνος της επεξεργασίας δεν είναι εγκατεστηµένος στο έδαφος της 

Κοινότητας και για τους σκοπούς της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα προσφεύγει σε µέσα, αυτοµατοποιηµένα ή όχι, ευρισκόµενα στο έδαφος 

του εν λόγω κράτους µέλους, εκτός εάν τα µέσα αυτά χρησιµοποιούνται µόνο µε 

σκοπό τη διέλευση από το έδαφος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

 

7. ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ  

  Σύµφωνα µε το άρθρο 8 απαγορεύεται να επεξεργάζονται τα προσωπικά δεδοµένα 

που αποκαλύπτουν τη φυλετική ή εθνική καταγωγή, τα πολιτικά φρονήµατα, τις 

θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, συµµετοχή σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, 

καθώς και την επεξεργασία των δεδοµένων που αφορούν την υγεία ή τη σεξουαλική 

ζωή. Η διάταξη αυτή έρχεται σε ορισµένες δεξιότητες που αφορούν, για παράδειγµα, 

περιπτώσεις όπου η επεξεργασία είναι απαραίτητη για την προστασία των ζωτικών 

συµφερόντων του υποκειµένου των δεδοµένων ή για τους σκοπούς της προληπτικής 

ιατρικής και ιατρικής διάγνωσης. 
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8. ΑΠΟΡΡΗΤΟ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

  Κατά το άρθρο 16 , κάθε πρόσωπο που ενεργεί υπό την εποπτεία του υπευθύνου 

της επεξεργασίας ή του εκτελούντος την επεξεργασία, περιλαµβανοµένου του ιδίου 

του εκτελούντος την επεξεργασία, και έχει πρόσβαση σε δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα, µπορεί να τα επεξεργασθεί µόνο κατ' εντολή του υπευθύνου της 

επεξεργασίας, εκτός εάν υποχρεούται προς τούτο από το νόµο. 

  Κατά το άρθρο 17 , τα κράτη µέλη προβλέπουν ότι ο υπεύθυνος της επεξεργασίας 

πρέπει να λαµβάνει τα κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά µέτρα για την προστασία 

από τυχαία ή παράνοµη καταστροφή, τυχαία απώλεια, αλλοίωση, απαγορευµένη 

διάδοση ή πρόσβαση, ιδίως εάν η επεξεργασία συµπεριλαµβάνει και διαβίβαση των 

δεδοµένων µέσων δικτύου, και από κάθε άλλη µορφή αθέµιτης επεξεργασίας 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

  Τα µέτρα αυτά πρέπει να εξασφαλίζουν, λαµβανοµένης υπόψη της τεχνολογικής 

εξέλιξης και του κόστους εφαρµογής τους, επίπεδο ασφαλείας ανάλογο προς τους 

κινδύνους που απορρέουν από την επεξεργασία και τη φύση των δεδοµένων που 

απολαύουν προστασίας. 

  Ακόµη , τα κράτη µέλη προβλέπουν ότι ο υπεύθυνος της επεξεργασίας οφείλει, σε 

περίπτωση επεξεργασίας για λογαριασµό του, να επιλέγει προς εκτέλεση της 

επεξεργασίας πρόσωπο το οποίο παρέχει επαρκείς εγγυήσεις όσον αφορά τα µέτρα 

τεχνικής ασφάλειας και οργάνωσης της επεξεργασίας και να εξασφαλίζει την τήρηση 

των µέτρων αυτών. 

   Η εκτέλεση επεξεργασίας µέσω άλλου προσώπου πρέπει να διέπεται από σύµβαση 

ή δικαιοπραξία που συνδέει τον εκτελούντα µε τον υπεύθυνο της επεξεργασίας και 

προβλέπει ιδίως: 

- ότι ο εκτελών την επεξεργασία ενεργεί µόνον κατ’ εντολή του υπευθύνου της 

επεξεργασίας, 

- ότι οι υποχρεώσεις που προβλέπονται στην παράγραφο 1, όπως ορίζονται από τη 

νοµοθεσία του κράτους µέλους στο οποίο είναι εγκατεστηµένος ο εκτελών την 

επεξεργασία, βαρύνουν και τον εκτελούντα την επεξεργασία. 

   Για αποδεικτικούς λόγους, τα τµήµατα της σύµβασης ή δικαιοπραξίας που αφορούν 

την προστασία των δεδοµένων και τις απαιτήσεις σχετικά µε τα µέτρα που 

προβλέπονται στην παράγραφο 1 καταρτίζονται εγγράφως ή σε άλλη ανάλογη µορφή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

 

1. ∆ΙΑΒΙΒΑΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΠΡΟΣ 

ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ(ΆΡΘΡΑ 25 ΚΑΙ 26 Ο∆ΗΓΙΑΣ 95/46/ΕΚ) 

Βασικές αρχές 

  Τα κράτη µέλη προβλέπουν ότι η διαβίβαση προς τρίτη χώρα δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα, που έχουν υποστεί επεξεργασία ή πρόκειται να υποστούν 

επεξεργασία µετά τη διαβίβασή τους, επιτρέπεται µόνον εάν, τηρουµένων των εθνικών 

διατάξεων που θεσπίζονται σύµφωνα µε τις λοιπές διατάξεις της παρούσας οδηγίας, η 

εν λόγω τρίτη χώρα εξασφαλίζει ικανοποιητικό επίπεδο προστασίας. 

   Η επάρκεια της προστασίας που παρέχεται από τρίτη χώρα σταθµίζεται 

λαµβανοµένων υπόψη όλων των περιστάσεων που επηρεάζουν µια διαβίβαση ή 

κατηγορία διαβιβάσεων δεδοµένων ειδικότερα, εξετάζονται η φύση των δεδοµένων, οι 

σκοποί και η διάρκειά της ή των προβλεποµένων επεξεργασιών, η χώρα προέλευσης 

και τελικού προορισµού, οι γενικοί ή τοµεακοί κανόνες δικαίου, οι επαγγελµατικοί 

κανόνες και τα µέτρα ασφαλείας που ισχύουν στην εν λόγω τρίτη χώρα. 

  Τα κράτη µέλη και η Επιτροπή ενηµερώνονται αµοιβαία οσάκις θεωρούν ότι µια τρίτη 

χώρα δεν εξασφαλίζει ικανοποιητικό επίπεδο προστασίας. 

  Όταν η Επιτροπή διαπιστώνει  ότι µια τρίτη χώρα δεν εξασφαλίζει ικανοποιητικό 

επίπεδο προστασίας κατά την έννοια της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου, τα 

κράτη µέλη λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα ώστε να αποφευχθεί οποιαδήποτε 

διαβίβαση τέτοιου είδους δεδοµένων προς την εν λόγω τρίτη χώρα. 

   Η Επιτροπή αρχίζει την κατάλληλη στιγµή διαπραγµατεύσεις ώστε να επανορθωθεί 

η κατάσταση που προκύπτει από τη διαπίστωση που έχει γίνει . 

  Η Επιτροπή µπορεί να αποφανθεί ότι µια τρίτη χώρα εξασφαλίζει ικανοποιητικό 

επίπεδο προστασίας , λόγω της εσωτερικής της νοµοθεσίας ή των διεθνών 

δεσµεύσεων που έχει αναλάβει, ιδίως κατόπιν  διαπραγµατεύσεων, ώστε να 

εξασφαλίζει την προστασία της ιδιωτικής ζωής και των θεµελιωδών ελευθεριών και 

δικαιωµάτων των προσώπων. 

  Τα κράτη µέλη λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα προκειµένου να συµµορφωθούν µε την 

απόφαση της Επιτροπής. 

Παρεκκλίσεις 

  Κατά παρέκκλιση από τα παραπάνω , και µε την επιφύλαξη αντιθέτων διατάξεων της 

εθνικής νοµοθεσίας που διέπουν κατ' ιδίαν περιπτώσεις, τα κράτη µέλη προβλέπουν 
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ότι η διαβίβαση δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα προς τρίτη χώρα που δεν 

εξασφαλίζει ικανοποιητικό επίπεδο προστασίας  µπορεί να πραγµατοποιηθεί εφόσον: 

α) το πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα έχει συναινέσει ρητώς στη 

διαβίβαση ή 

β) η διαβίβαση είναι αναγκαία για την εκτέλεση σύµβασης µεταξύ του προσώπου στο 

οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα και του υπευθύνου επεξεργασίας ή για την εκτέλεση 

προσυµβατικών µέτρων ληφθέντων κατ' αίτηση του προσώπου αυτού ή 

γ) η διαβίβαση είναι αναγκαία για τη συνοµολόγηση ή την εκτέλεση σύµβασης που 

έχει συναφθεί ή πρόκειται να συναφθεί µεταξύ του υπευθύνου επεξεργασίας και τρίτου 

προς το συµφέρον του προσώπου στο οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα ή 

δ) η διαβίβαση είναι αναγκαία ή απαιτείται εκ του νόµου για τη διασφάλιση σηµαντικού 

δηµοσίου συµφέροντος ή για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση ενός 

δικαιώµατος ενώπιον του δικαστηρίου ή 

ε) η διαβίβαση είναι αναγκαία για τη διασφάλιση ζωτικού συµφέροντος του προσώπου 

στο οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα ή 

στ) η διαβίβαση πραγµατοποιείται από δηµόσιο µητρώο το οποίο προορίζεται βάσει 

νοµοθετικών ή κανονιστικών διατάξεων για την παροχή πληροφοριών στο κοινό και 

είναι προσιτό είτε στο κοινό γενικά είτε σε οποιοδήποτε πρόσωπο µπορεί να αποδείξει 

έννοµο συµφέρον, εφόσον στη συγκεκριµένη περίπτωση πληρούνται οι σχετικές 

νόµιµες προϋποθέσεις. 

  Ένα κράτος µέλος µπορεί να επιτρέπεται µία ή πλείονες διαβιβάσεις δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα προς τρίτη χώρα η οποία δεν εξασφαλίζει ικανοποιητικό 

επίπεδο προστασίας , εφόσον ο υπεύθυνος της επεξεργασίας παρέχει επαρκείς 

εγγυήσεις για την προστασία της ιδιωτικής ζωής και των θεµελιωδών δικαιωµάτων και 

ελευθεριών των προσώπων καθώς και την άσκηση των σχετικών δικαιωµάτων  οι 

εγγυήσεις µπορούν ιδίως να απορρέουν από κατάλληλες συµβατικές ρήτρες. 

 Το κράτος µέλος ενηµερώνει την Επιτροπή και τα άλλα κράτη µέλη για τις άδειες που 

χορηγεί. 

  Εάν διατυπωθεί από άλλο κράτος µέλος ή την Επιτροπή ένσταση δεόντως 

αιτιολογηµένη όσον αφορά την προστασία της ιδιωτικής ζωής και των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων και ελευθεριών των προσώπων, η Επιτροπή θεσπίζει τα κατάλληλα 

µέτρα. 

  Τα κράτη µέλη λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα προκειµένου να συµµορφωθούν µε την 

απόφαση της Επιτροπής. 

   Εάν η Επιτροπή αποφανθεί ότι ορισµένες τυποποιηµένες συµβατικές ρήτρες 

παρέχουν τις επαρκείς εγγυήσεις, τα κράτη µέλη λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα για να 

συµµορφωθούν προς την απόφαση της Επιτροπής. 
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  Κάθε πρόσωπο έχει το δικαίωµα προσφυγής του άρθρου 22 της Οδηγίας. Μπορεί 

δηλαδή  να προσφύγει ενώπιον δικαστηρίου σε περίπτωση παραβιάσεως 

δικαιωµάτων κατοχυρωµένων από την εθνική νοµοθεσία που εφαρµόζεται στη σχετική 

επεξεργασία.  

  Επιπλέον, κάθε πρόσωπο που έχει υποστεί ζηµία ως αποτέλεσµα την παράνοµη 

επεξεργασία των προσωπικών τους δεδοµένων έχει το δικαίωµα να λάβει 

αποζηµίωση για τη ζηµία που υπέστη. 

  Σύµφωνα µε τις τελικές διατάξεις της παρούσας Οδηγίας και συγκεκριµένα το άρθρο 

33 αυτής , τα κράτη µέλη µεριµνούν ώστε οι επεξεργασίες που είχαν αρχίσει ήδη κατά 

την ηµεροµηνία της έναρξης ισχύος των εθνικών διατάξεων που θεσπίζονται κατ' 

εφαρµογή της παρούσας οδηγίας θα συµµορφωθούν προς τις διατάξεις αυτές εντός 

τριών ετών από την ηµεροµηνία αυτή. 

  Κατ’εξαίρεση, τα κράτη µέλη µπορούν να προβλέψουν ότι οι επεξεργασίες 

δεδοµένων που περιέχονται ήδη σε χειρόγραφα αρχεία κατά την ηµεροµηνία της 

έναρξης ισχύος των εθνικών διατάξεων που έχουν θεσπισθεί κατ' εφαρµογή της 

παρούσας οδηγίας πρέπει να συµµορφωθούν προς την παρούσα οδηγίας εντός 

δώδεκα ετών από την ηµεροµηνία έκδοσής της. Τα κράτη µέλη επιτρέπουν εν πάση 

περιπτώσει στο πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα να επιτυγχάνει, 

κατόπιν αιτήσεώς του, τη διόρθωση, τη διαγραφή ή το κλείδωµα των ελλιπών ή 

ανακριβών δεδοµένων ή των δεδοµένων που έχουν αποθηκευθεί κατά τρόπο 

ασυµβίβαστο προς τους νόµιµους σκοπούς τους οποίους επιδιώκει ο υπεύθυνος της 

επεξεργασίας. 

  Τα κράτη µέλη µπορούν να προβλέψουν, µε την επιφύλαξη κατάλληλων εγγυήσεων, 

ότι τα δεδοµένα που αποθηκεύονται αποκλειστικά προς το σκοπό της ιστορικής 

έρευνας δεν χρειάζεται να εναρµονισθούν. 

  Τα κράτη µέλη οφείλουν να  ανακοινώσουν στην Επιτροπή τα κείµενα των διατάξεων 

εσωτερικού δικαίου που θεσπίζουν στον τοµέα που διέπεται από την παρούσα 

οδηγία. 

2. Ο∆ΗΓΙΑ 2002/915/ΕΚ «ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ Ι∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ ΣΤΙΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ.» 

  Σχετίζεται µε την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών και περιέχει διατάξεις πάνω σε ορισµένα περισσότερο ή λιγότερο 

ευαίσθητα δεδοµένα , όπως η διατήρηση των δεδοµένων σύνδεσης από τα κράτη 

µέλη για σκοπούς αστυνοµικής επιτήρησης , η αποστολή ηλεκτρονικών µηνυµάτων 

χωρίς να έχουν ζητηθεί , η χρήση µαρτύρων σύνδεσης («cookies”) και η συµπερίληψη 

των προσωπικών δεδοµένων στους δηµοσίους καταλόγους. 
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3. ΑΠΟΦΑΣΗ 2004/1915/ΕΚ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΕΣ ΡΗΤΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΒΙΒΑΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τις νέες τυποποιηµένες συµβατικές ρήτρες που 

µπορούν να χρησιµοποιήσουν οι επιχειρήσεις για να εξασφαλίσουν τις εγγυήσεις κατά 

τη διαβίβαση των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα προς τρίτες χώρες. Οι ρήτρες 

αυτές εξασφαλίζουν ένα επαρκές επίπεδο προστασίας των δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα που διαβιβάζονται εφόσον υποχρεώνουν τα κράτη µέλη να αναγνωρίσουν 

ότι οι εταιρείες ή οργανισµοί που χρησιµοποιούν τέτοιες ρήτρες πρέπει να 

εξασφαλίζουν ένα επαρκές επίπεδο προστασίας των δεδοµένων.  

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

  Τα δικαιώµατα των φυσικών προσώπων πρέπει να συνεχίζουν να διασφαλίζονται 

όταν τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα διαβιβάζονται από την ΕΕ σε τρίτες χώρες 

καθώς και όταν στοχοθετούνται φυσικά πρόσωπα στα κράτη µέλη και τα δεδοµένα 

τους χρησιµοποιούνται ή αναλύονται από παρόχους υπηρεσιών τρίτων χωρών. Αυτό 

σηµαίνει ότι τα πρότυπα προστασίας δεδοµένων της ΕΕ πρέπει να ισχύουν 

ανεξαρτήτως της γεωγραφικής θέσης.  

  Ειδικά στη σηµερινή εποχή, τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα διαβιβάζονται 

διαµέσου ενός αυξανόµενου αριθµού ιδεατών και γεωγραφικών συνόρων και 

αποθηκεύονται σε εξυπηρετητές σε πολλές χώρες.  

  Οι δεσµευτικοί εταιρικοί κανόνες είναι κώδικες πρακτικής βασισµένοι στα ευρωπαϊκά 

πρότυπα προστασίας των δεδοµένων, που έχουν εγκριθεί από τουλάχιστον µία ΑΠ∆, 

τους οποίους καταρτίζουν και ακολουθούν εθελοντικά οι οργανισµοί προκειµένου να 

διασφαλίσουν επαρκείς εγγυήσεις για κατηγορίες διαβιβάσεων δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα µεταξύ επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο όµιλο και 

δεσµεύονται από τους εν λόγω κανόνες. ∆εν καλύπτονται ρητά από την οδηγία 

95/46/ΕΚ αλλά έχουν αναπτυχθεί στην πράξη µεταξύ των ΑΠ∆. 

 Για την αντιµετώπιση των προκλήσεων της παγκοσµιοποίησης, απαιτούνται ευέλικτα 

εργαλεία και µηχανισµοί και παράλληλα είναι απαραίτητη η  κατοχύρωση της 

προστασίας των δεδοµένων των φυσικών προσώπων χωρίς καθόλου κενά.  

  Θα πρέπει λοιπόν να υπάρχουν σαφείς κανόνες που να καθορίζουν πότε το δίκαιο 

της ΕΕ εφαρµόζεται στους υπεύθυνους της επεξεργασίας δεδοµένων που είναι 

εγκατεστηµένοι σε τρίτες χώρες, ιδίως µε τη διευκρίνιση ότι όταν αγαθά και υπηρεσίες 
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προσφέρονται σε φυσικά πρόσωπα στην ΕΕ ή όταν η συµπεριφορά τους 

παρακολουθείται, εφαρµόζονται οι ευρωπαϊκοί κανόνες· Επίσης, οποιεσδήποτε 

αποφάσεις λαµβάνονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή βάσει ρητών και σαφών 

κριτηρίων θα πρέπει να είναι κατοχυρωµένες, συµπεριλαµβανοµένου του τοµέα 

αστυνοµικής συνεργασίας και ποινικής δικαιοσύνης·  

  Οι κανόνες και οι αποφάσεις που αφορούν τη προστασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα θα πρέπει να διευκολυνθούν µε την ενίσχυση και την απλούστευση των 

κανόνων για την καλύτερη κατανόηση τους. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί ιδίως µε τον 

εξορθολογισµό και την επέκταση της χρήσης εργαλείων όπως οι δεσµευτικοί εταιρικοί 

κανόνες, ώστε να µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να καλύψουν εκτελούντες 

επεξεργασία δεδοµένων και εντός οµίλων εταιρειών, αντανακλώντας µε αυτόν τον 

τρόπο καλύτερα τον αυξανόµενο αριθµό εταιρειών που ασκούν δραστηριότητες 

επεξεργασίας δεδοµένων, ιδίως υπό τη µορφή υπολογιστικού νέφους·  

  Η µεταρρύθµιση της προστασίας δεδοµένων στην ΕΕ αποβλέπει στην οικοδόµηση 

σύγχρονου, ισχυρού, συνεκτικού και συνολικού πλαισίου προστασίας δεδοµένων για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το θεµελιώδες δικαίωµα προστασίας δεδοµένων των 

φυσικών προσώπων θα ενισχυθεί. Θα τηρηθούν άλλα δικαιώµατα, όπως η ελευθερία 

έκφρασης και πληροφόρησης, τα δικαιώµατα του παιδιού, το δικαίωµα του επιχειρείν, 

το δικαίωµα σε δίκαιη δίκη και το επαγγελµατικό απόρρητο (π.χ. για τα νοµικά 

επαγγέλµατα), καθώς και το καθεστώς των εκκλησιών βάσει του δικαίου των κρατών 

µελών.  

  Η µεταρρύθµιση αυτή θα αποφέρει σηµαντικά οφέλη για τα φυσικά πρόσωπα, διότι 

θα ενισχύσει τα δικαιώµατα προστασίας των δεδοµένων τους και η εµπιστοσύνη τους 

στο ψηφιακό περιβάλλον. Επιπρόσθετα, η µεταρρύθµιση θα απλουστεύσει σε µεγάλο 

βαθµό το νοµικό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις και τον δηµόσιο τοµέα. Αυτό 

αναµένεται να τονώσει την ανάπτυξη της ψηφιακής οικονοµίας στο σύνολο της ενιαίας 

αγοράς της ΕΕ και πέρα από αυτή, σύµφωνα µε τους στόχους της στρατηγικής για την 

Ευρώπη 2020, και το ψηφιακό θεµατολόγιο για την Ευρώπη. Τέλος, η µεταρρύθµιση 

θα ενισχύσει την εµπιστοσύνη µεταξύ των αρχών επιβολής του νόµου για να 

διευκολύνει τις ανταλλαγές δεδοµένων µεταξύ τους και τη συνεργασία για την 

καταπολέµηση του σοβαρού εγκλήµατος, ενώ παράλληλα θα διασφαλίσει υψηλό 

επίπεδο προστασίας των φυσικών προσώπων.    

  Στο πλαίσιο της σταθερής ανάπτυξης των τεχνολογιών πληροφοριών και της εξέλιξης 

της κοινωνικής συµπεριφοράς, το θέµα της προστασίας προσωπικών δεδοµένων των 

φυσικών προσώπων έχει ύψιστη σηµασία για να αντληθούν οφέλη από τις 

συνεισφορές που απαιτούνται προκειµένου να διασφαλισθεί υψηλό επίπεδο 

προστασίας αυτών. 
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